
Nr. 67. Śrem, dnia 3 września 1927. Rok IX.ORĘDOWNIK URZĘDOWY
Adres: Drukarnia 
Centralna, Śrem.

powiatu śremskiego. Telefony: 
nr. Î1O i Î20.

Prenumerata: miesięcznie 2,20 zl. Cena pojedynczego
mimem 30 g. Ogłoszenia: 20 g. za wiersz nonparelowy

1 tamowy lub jego miejsce.

Wychodzi w środy i soboty. Wydawca: Drukarnia Centralna 
w Śremie. Odpowiedzialni: za dział urzędowy —■ podpisujący 

za dział riieurzędowy : Eryk Średzki w Śremie.

Dział urzędowy.
Wojewódzki clearing pracy Nr 23.

Wolne miejsca:
w Państwowych Urzędach Pośrednictwa Pracy i 

Ekspozyturach.
P. U. P- P. Poznań: 1 szlifierz, 1 czapnik,

1 mechanik na maszyny do pisania i liczenia, 1 kotl­
arz w żelazie, 1 cemenciarz, 1 szklarz, 2 bednarzy, 
1 dekarz, 1 blacharz, bronzow., 1 obuwnik Poradnia 
zawód., 2 ślusarzy. 2 krawców, 1 elekfrom.

P. U. P. P. Ostrów • 6 chłopaków do bydła,
1 parobek, 1 mistrz formierski, 2 formiarzy, 5 sług 
dziewczyn na wieś.

P. U. P. P. Bydgoszcz: 3 sługi żeńskie na wieś.
2 parobków do gospodar., 5 kobiet do prac żniwnych,
1 lakiernik, 2 elekfro-techników.

Ekspoz. Gniezno: 8 pastuchów, 4 parobków,
28 sług żeńskich, pojedyńczo na wioski, 220 niewiast 
do prac leśnych, 3 bask-larzy, 2 tokarzy w żelazie,
2 kowali, 5 drenarzy.

Ekspoz. Inowrocław: 100 robotników leśnych 
do wyróbki drzewa dla Nadleśnictwa Osiek Wielki pow. 
Inowrocław.

Ekspoz. Chodzież : 1 formiarz do odlewni żel,
12 parobków, 6 sług do gospodarzy.

Ekspoz. Szamotuły: 100 robotników do wy­
róbki kopalniaków, 1 dojarkę na majątek, 8 dziew­
czyn do gospodarzy (pojedyńczo), 14 parobków 
do gospodarzy pojedyńczo.

Ekspoz. Nowy Tomyśl: 2 służące, 1 garncarz, 
600 pracowników do Nadleśnictwa pańsfwowegj w 
Sierakowie do kultur leśnych od 15 IX. br. Z tego 
10°/o mężczyzn resgfa kobiety i chłopacy od 14-fu 
lat. Warunki jak podano w Woj. clearingu pracy- 
Nr. 21.

Ekspoz. Leszno: I mistrz ślusarski, 2 ślusarzy- 
tokarzy, 1 werkmistrz do fabryki n ci, 2 dekarzy, 
1 pieksrz (kawaler), 1 młynarz na myła parowy,
3 pomocn. szwajcarskich, 1 marszantka, 2 pomocn. 
malarskich, 24 służące do gospodarzy, j8 parobków 
do gospodarzy.

Poszukują pracy: W Państwowych Urzędach 
Pośrednictwa Pracy i ich Ekspozyturach.

P. U. P. P. Poznań: 33 książkowych, 63 biu- 
ralisfów, 156 handlowców, 2 techników, 2 nauczycieli, 
7 urzędn. gosp.. 8 muzyków, 1 laborant chemiczny,

2 inżynierów, 2 budowniczych, 2 inżynierów leśnych,
1 mistrz tkacki, 28 Książkowe, 96 biurowe, 36 eks­
pedientek, 2 nauczycielki, 4 wychowawczynie, 1 arty­
stka; 27 inwalid. c. p.. 18 ślusarzy, 13 kowali, 4 to­
karzy w żel., 3 mechaników, 3 elekfrofet hn-, 2 heblarzy,
1 szlifierz, 4 blacharzy. 12 stolarzy, 2 formiarzy. 2 freze­
rów, 10 kołodzieji, 5 cieśli, 2 murarzy, 2 malarzy, 1 de­
karz, 4 tapicerów, 6 siodlarzy, 2 sztukatorów, 8 obu­
wników, 8 krawców, 2 drukarzy, 3 gastronomów,
1 kucharz, 7 piekarzy, 4 rzeźników, 3 szoferów,
1 fryzjer, 1 złotnik, 2 garncarzy, 3 introligatorów,
2 ogrodników, 2 młynarzy, 80 robotników, 154 robo­
tnic, Poradnia zawód., 1 uczeń ślusarski, 2 uczni 
mech., 2 uczni tokarskich, 1 uczeń stolarki.

P. U. P. P. Bydgoszcz : 25 ślusarzy, 3 palaczy,
2 mechaników, 4 szoferów, 8 kowali, 1 formiarz,
2 monterów, 2 kotlarzy, 4 maszynistów, 2 blacharzy,
3 cieśli, 3 murarzy, 2 malarzy, 3 koszykarzy, 2 pi­
larzy, 1 kominiarz, 8 stolarzy, 6 kolodziei, 2 bedna­
rzy, 2 zdunóty, 2 siodlarzy, 10 szewców, 8 steperek,
2 garbarzy, 3 nakładaczki, 11 piekarzy, 12 rzeźni­
ków, 3 młynarzy, 12 krawców, 32 krawczyń,
3 ogrodników, 13 ofic. roln., 2 nauczycieli, 3 nauczy­
cielki, 7 techników, 48- biuralistów, 40 biuralistek, 74 
handlowców, 21 ekspedientki, 91 innych umysłowych,
7 inw. woj. c. p., 17 inw. woj. 1. p., 12 sług żeń­
skich, 2 gastronomików. 185 robotnic, 387 roboników 
niewykwalif.

P. U. P. P. Ostrów : 77 ślusarzy, 6 blacharzy»
10 cieśli, 2 tapicerów, 24 kołodziej, 2 rzeźników. 
669 rob. niewykw., 1 włodarz, 9 biuralistek, 2 inży­
nierów, 6 tokarzv w żel., 2 elefcfromonf., 1 dekarz.
1 kamieniarz, 1 siodlarz, 2 młynarzy, 1 lokaj, 1 na­
uczyciel, 19 p. handlowych, 3 drogerzystów, 1 leśnik,
1 inwal. woj- c. p. biur., 57 kowali, 2 murarzy,
4 szachtmisfrzów, 40 stolarzy, 2 piekarzy, 1 krawiec,
2 urzędn. gosp., 48 biuralistów, 7 ekspedientek, 2 
muzyk, artystów, 2 manip. drzewn, 2 inw. woj. c. p. 
robotników,

Eksp. Gniezno: 10 górników 2 instelaforów, 
2 mosiężników, 1 pom. puszkarski, 1 maszynista, 
32 ślusarzy, 5 kowali, 3 palaczy, 4 elektromonterów,
1 rzeźbiarz w kamieniu, 4 malarzy, 1 dekarz,
2 tapicerów, 1 lakiernik, 13 stolarzy, 3 cieśli, 1 wer­
kmistrz fabr. obuwia, 2 siodlarzy, 18 obuwników,
3 stebnerki, 1 naklejarka obuwia, 1 drukarz, 1 ze- 
cer, 10 piekarzy, 1 rzeźnik, 4 młynarzy, 5 kraw­
ców, 6 krawcowych, 1 marszantka, 1 hafciarka, 1 ze­
garmistrz, 5 muzyków, 2 leśników, 4 ogrodników, 
1 fryzjer, 2 pom. gastr., 1 portier hotelowy, 1 cukier­
nik, 2 woźnych, 5 stróżów, 2 pielęgniarki, 4 posłu 
gaczki, 1 prasowaczka, 5 sług żeń. do miasta, 404



robota, hiewyk., 128 robotnic do fabryk, 2 robota. mł.
4 inw. woj, cięźk. poszkod., ,5inwal. woj. lżej p >szk.,
7 urzędn. gospod., 1 kierownik budowli, 1 kierownik 
drukarni, 1 b. kierownik stacji kol., 1 b. dozorca 
więzienia, 5 b. posterunkowych, 2 strażników celnych,
1 pomocn. techniczny, 1 inżynier geometra, 1 stangret,
1 werkm. górniczy, 1 nauczyciel, 1 nauczycielka,
1 sienofypistka, 2 książkowych m., 9 książkowych
żeńsk., 1 urzędnik bank., 11 biuraiistów, 3 biurali­
stki, 1 kasjer, 1 magazynier, 1 podrużujący, 1 wolen- 
tarjusz, 1 dekorator kupiecki, 1 drogerzysfa, 32 pom, 
handlowych, 1 bufetowa, 26 ekspedientek.

Eksp. Inowrocław: 4 górników, 6 hutników
szkła, 29 ślusarzy, 15 kowali, 1 mosiężnik, 2 for- 
miarzy, 2 mechaników, 2 palaczy, 3 tokarzy, 6 sto­
larzy, 4 kołodzieji, 2 panfoflarzy, 1 rymarz, 3 kraw­
ców, 1 laborant, 8 piekarzy, 3 rzeźników 2 młyna­
rzy, 1 mleczarz, 1 desiylator, 4 urzędników, gopod., 
4 ogrodników, 32 biuraiistów, 7 bankowców, 6 księ­
gowych, 21 pom. handl., 10 zbożowców, 2 biuraiistów,
1 kasjerka, 1 ekspedientka, 95 robotnic tytoń., 4 ro­
botnice niekw., 334 robotników niewykw.

Eksp. Chodzież: 2 ślusarzy, 3 kowali, i ce­
glarz, 1 mistrz malarski w ceramice, 1 młynarz, 
43 robofn. niewkw., 7 kobiet do każdej pracy,
2 służące do miasta, 2 urzędn. gospod., 1 leśnik,
1 ogroanik, 8 biurowych, 1 biuralistka, 4 inw. woj. 
c. p. (z tych 2 biurowychi 2 robotników), 3 inw. woj. 
lżej posz. z tych 2 biurowych i 1 leśnik).

Eksp. Szamotuły: 3 kowali fach., 3 ślusarzy ma­
szyn., 1 maszynista, 1 cieśla, 2 kołodzieji, 1 manipulant 
drzewny, 29 robofn. niewykw., 1 pokojowa, 1 służą­
ca do miasta, 2 służące do dzieci, 4 rodziny na de 
pufat, 1 ogrodnik sam., 2 urzędn. gosp. żon., 1 pisarz 
podw. żon., 1 biurowa, (b nauczycielka), 2 księgowych
2 biurowych,2 kupców-ekspedjentów, 1 zredukowany 
posterun., policji państw, za polowego, stróża lub prace 
biur., 5 robotn. rnłodoc., 4 inw. woj. 1- p, robofn., 2 inw. 
woj. c. p. z tych 1 robotn. 1 włodarz.

Eksp. Nowy Tomyśl: 3 kowali, 2 ślusarzy,
1 maszynista, 1 szachmistrz, 1 stolarz, 1 siodlarz- 
fapicer, 1 ogrodnik, 1 urzędn. gospód., 1 kasjer go­
spodarczy, 1 leśnik, 1 kierownik fabryki, 1 nauczy­
ciel, 3 pracowników graficznych, 1 pracowniczka 
graficzna, 5 biuraiistów, 1 biuralistka, 2 pomocni­
ków kupieckich, 24 robotnic fabrycznych, 50 robo­
tników niewykw.

Eksp. Leszno: 6 ślusarzy, 3 kowali, 1 szofer,
2 kołodzieji, 1 obuwnik, 3 kuśnierzy, 2 piekarzy żon.,
3 młynarzy, 7 urzędn. gospod. 3 leśników, 1 nauczyciel 
szkoły powszchnej. 5 pom. biurowych, 3 biuralistki, 2 
pom. kupieckich. 2 ekspedientki. 168 robotn. niewykw., 
6 robotnic niewykw., 4 inw. woj. c. poszk., 2 inw. 
woj. lżej poszkodowany.

Eksp. Kępno : 3 górników, 10 ślusarzy, 7 kowali, 
1 maszynista, 1 palacz, 3 murarzy, 3 cieśli, 1 sto­
larz, 1 szachmistrz, 1 technik budowl. 1 technik 
gorzelnicży, 1 młynarz, 1 urzędnik gospodarczy, 3 
leśników, 1 składowy, 6 biuraiistów, 3 robotnice 
niewykwalifikowane 141 robotników niekwalif-, 2 inw. 
woj. c. p.

Poznań, dnia 23-go sierpnia 1927 r.

Za Wojewodę:
Wilczyński.

Naczelnik Wydziału Pracy i Opieki Społecznej.

Powyższe podaję do wiadomości.

Śrem, dnia 3I sierpnia 1927 r.
Starosta 
Wilczek.L. dz. 8269/27-4-

M. R.
Nr. 2609 R. 111.
Przepisy o zapisywaniu do ksiąg rodowodo­
wych bydła czerwonego polskiego i bydła

nizinnego srokatego.
Narada hodowlana, odbyta w Ministerstwie 

Rolnictwa dnia 15-17 lutego r. b. wydała opinię w 
sprawie ustalenia zasad organizacji pracy technicznej 
w zakresie chowu zwierząt gospodarskich. Opinja 
ta, rozesłała do pp Wojewodów i organizacji spo­
łecznej dn. 31. V. r. b Nr. 1641 — R- 111. ustaliła 
między innemi, że „najmniejsze dopuszczalne wy­
magania przy zapisywaniu do ksiąg rodowodowych 
powinny być określone dla całego Państwa“.

W myśl powyższej opinji tejże narady zostały 
ułożone zasady ogólne zapisywania do ksiąg rodo­
wodowych oraz zostały wybrane dwie komisje do 
specjalnego omówienia przepisów o zapisywaniu do 
księg rodowodowych bydła czerwonego polskiego 
i bydła nizinnego skrokafego. Komisje te zebrały 
się w M-sfwie Rolnictwa dnia 15 czerwca r b. i usta­
liły nąsfępuiące przepisy:
A. O zapisywaniu bydła rogatego do ksiąg

czołowych.
Bydło rogate może być zapisywane do ksiąg 

czołowych tylko przez komisję, złożoną z dv?óch 
inspektorów hodowlanych zajmujących stanowisko 
samodzielne w związku tej samy rasy.
B. O wymaganiach przy zapisywaniu bydła 
czerwonego polskiego do ksiąg rodowodowych

1. Umaszczenie może być w odcieniach od 
płowego po ciemno-brunafnego z podpalaniem; u bu­
hajów _ wskazane umaszczenie ciemniejsze.

Umaszczenie śltizawicy zasadniczo powinno 
być ciemne; dopuszczalna jest także śluzawica jaś­
niejsza, jednak z wykluczeniem barwy cielisto-różo- 
wej. Dopuszczalne są białe plamy na podbrzuszu, 
o ile ograniczają się do wymienia i bezpośredniej 
okolicy przed niem; analogicznie też i u buhajów.

2. Zawartość tłuszczu w mleku nie mniej niż 3.75%
3. Kierunek użytkowych określa każdy związek 

w swoim statucie.
C. O wymaganiach przy zapisywaniu bydła 
nizinnego srokatego do ksiąg rodowodowych.

-). Umaszczenie czarne s białemi łatami.
2. Zawartość tłuszczu w mleku nie mniej niż 5.15%
3. Kierunek użytkowy określa każdy związek 

hodowlany w swym statucie.
4. Do ksiąg rodowodowych inogą być zapisy­

wane tylko sztuki w kraju urodzone lub wyjątkowo 
sztuki urodzone za granicą, jeżeli odpowiadają wy­
maganiom do zapisania do ksiąg czołowych.

Powyższe podaję do wiadomości w ślad za 
ogłoszeniem majem w Or;downku Urzędowym nr. 
52 z dnia 9 1 pca 1927 r. w sprawie organizacji 
pracy techniczej w zakresie chowu zwierząt gospo­
darczych.

Śrem, dnia 30 sierpnia 1927 r.
Starosta

L. dz. 8168/27 4- _________________ Wilczek.

Podaję do ogólnej wiadomości, że Konfroer Ubez- 
czalni Krajowej na obwód kontroli Środa-Śrem, p. Ed­
mund Marzyński został z dniem 10. b. m. ze służby 
zwolniony. Wszelkie sprawy, wchodzące w zakes dzia­
łalności kontrolerów Ubezpieczalni Krajowej, narazie 
skierowywać do Ubezpieczalni Krajowej w Poznaniu 
ul. Mickiewicza 2.

Śrem, dnia 29 sierpnia 1927 r.
Przewodniczący Urzędu Ubezpieczeń

L. dz. 1162/27. 14- Starosta (—) Wilczek.



Opłata
składek do ubezpieczenia inwsUdowego.

Ustaloną przez Okręgowy Urząd Ubezpieczeń 
w Poznaniu wartość wolnego utrzymania i mieszkania 
wynosi:
na wsi mięsiecznie...........................................  22,50 zł
w miastach do 20 000 mieszkańców mieś, . 53,60 zł 
w miastach ponad 20 000 „ „ , 39,30 zł

Wobec powyższego należy wlepiać n. p. służącej 
w Poznaniu lub w mieście ponad 20 tysięcy miesz­
kańców otrzymującej oprócz wolnego utrzymania 
i mieszkania w gotówce miesięcznie :
od 2,38 zł dc> 19,93 zł niebieskie znaczki po 45 groszy, 
ot! 19,04 zł do 35,70 zł zielone znaczki po 60 g oszy, 
od 35,71 zł do 60,70 zł bronzowe znaczki po 75 groszy, 
ponad 60,70 zł żółte znaczki po 90 groszy.

K 0N KURS.
W Komisarjaclt; obwodowym w Kórniku 

wakuje posada Sł-gsej siły biurowej od zaraz. 
Do tejże przywiązane jext uposażenie grupy 
XVI. według pragmatyki funkc. państw.

RefSektanci winni zgłosić wnioski o przy­
jęcie w Wydziale Powiatowym w Śremie do 
dnia 9-go września 1927 r. przyczern należy 
dołączyć do wniosku włanoręcznie pisany 
życiorys i ewtk odpisy świadectw.
Przewodniczący Wydziału Powiatowego 

Starosta (-) Wilczek.

Rozporządzenie policyjne w przedmiocie bu­
dowy, urządzenia i utrzymania zbiorników 

i stacyj benzynowych.
Na zasadzie postanowień §§ 6, 12 i 15 Ustawy 

o zarządzie policyjnym z dnia 11 marca 1850 (Zb. 
U. str. 265) oraz §§ 137 i 139 Ustawy o ogólnym 
zarządzie kraju z dnia 30 lipca 1883 roku (Zb. Ust. 
str. 195) zarządzam za zgodą Wojewódzkiego Sądu 
/Administracyjnego w Poznaniu na obszar Wojewódz­
twa Poznańskiego co następuje :

A. Przepisy ogólne.
§ 1.

Urządzenie podlegające zezwoleniu 
policyjnemu.

Zezwoleniu policyjnemu podlegają wszelkie 
urządzenia nowych zbiorników i stacyj benzynowych 
oraz wszelkiego rodzaju przebudowa już istniejących.

§ 2.
Zezwolenie.

Do udzielenia zezwoleń na urządzenie, budowę 
i przebudowę zbiorników oraz stacyj benzynowych 
jest powołana miejscowa Władza policyjna (poiicyj- 
no - budowlana) po wysłuchaniu opiriji:

1. Stowarzyszenia dozoru nad kotłami parowemi 
w Poznaniu co do urządzeń mechanicznych :

2. terytorialnej Państwowej Inspekcji Budowlanej 
co do założeń budowlanej ;

3. gminy politycznej odnośnej miejscowości;
4. odnośnego zarządu drogowego.

§ 3.
Obowiązek zgłaszania.

Obowiązkowi zgłaszania u miejscowej Władzy 
policyjnej podlegają:

1. uruchomienia nowopowstałych urządzeń (zbior­
ników i stacyj) po ukończeniu dozwolonej bu­
dowy);

2. likwidacje zbiorników i stacji istniejących ;
3. zmiany właściciela lub użytkowcy zbiornika 

względnie stacji benzynowej ;
4. wszystkie istniejące stacje i zbiorniki w chwili 

wejścia w życie niniejszego rozporządzenia.
§ 4.

Forma podań i załączniki.
1. Podania pisemne o udzielenie policyjnego ze­

zwolenia należy wnosić do miejscowej Władzy 
policyjnej.

2. Do podania należy dołączyć rysunki zbiorni­
ków podziemnych i urządzeń mecnanicznych 
z planem sytuacyjnym w 3 egzemplarzach (w 
tern 2 egzemplarze naklejone na płótnie).

3. Rysunki urządzeń mechanicznych mają być 
wykonane w skali 1,20: 1,50 a plan sytuacyjny 
w skali 1,250.

4. Rysunki muszą zawierać podpisy :
a) właściciela gruntu i właściciela zbiornika 

względnie stacji benzynowej :
b) wykonawcy urządzeń mechanicznych i bu­

dowlanych ;
c) użytkowcy zbiornika i stacji benzynowej ;

5. Załączniki rysunkowe obejmować winny:
a) Dokładny plan sytuacyjny terenu z uwidocz­

nieniem ulic i dróg, szerokości jezdni po­
między chodnikami (przy ulicach nieuregulo­
wanych i na wsiach odległości od rowu do 
rowu) a nadto szerokość chodnika, na któ­
rym zamierza się urządzić stację

Ponadto winna być podana odległość od 
sąsiednich zabudowań, urządzeń ulicznych, 
dla światła i wody itp. oraz granic, sąsiednich 
licząc od miejsca ustawienia aparatu stacyj­
nego.

b) Rzut poziomy, przekroje zbiornika i rezer- 
woaru podziemnego z uwidocznieniem ruro­
ciągów, połączonych z aparatem rozlewnym 
urządzeń ulicznych i zabudowania z poda­
niem pojemności rezerwoaru w kilogramach 
oraz widoku aparatu.

c) Dokładny opis techniczny całego urządzenia 
tak pod względem wykonania, jakoteź ob­
sługi i działalności urządzenia mechanicznego.

§ 5.
Udzielenie zezwolenia.

1. Udzielenie pisemnego zezwolenia nastąpi 
przez miejscową Władzę policyjną z zastrzeżeniem 
praw osób trzecich, po poprzedniem dopełnieniu 
.warunków, przewidzianych w par. 3 niniejszego 
rozporządzenia.

2. Ustalenie wysokości opłat za badanie podań 
i rysunków, udzielenia pozwolenia na samą budowę 
i urządzenia oraz za czynności kontrolne podczas 
wykonywania prac konstukcyjnych i budowlanych 
przez organy techniczne następuje przez odnośną 
Władzę policyjną, po poprzedniem porozumieniu się 
ze Stowarzyszeniem dozoru nad kotłami w Poznaniu.

, § * 1 2 3 4 * 6-
Nadzór i odbiór.

1. Ogólny nadzór nad wykonaniem zbiorników 
i stacji przeprowadzają wyznaczeni na ten cel funk­
cjonariusze techniczni odnośnej Władzy policyjnej.

Każdy aparat przed oddaniem do użytku pod­
lega szczegółowemu badaniu przez Stowarzyszenie 
dozoru nad kotłami w Poznaniu.

3. /Aparaty uznane za odpowiednie, mają być 
oznaczone widoczną cechą badającego Stowarzy­
szenia, bez której używanie aparatu jest stanowczo 
niedopuszczalne.



4. Aparaty w użytku podlegają periodycznemu 
badaniu conajir.niej raz jeden na rok przez Stowa­
rzyszenie dozoru nad kotłami, które wydaje po 
przeprowadzonem badaniu stosowne pisemne za­
świadczenia.

5. Pozatem w razie stwierdzenia, iż dany apa­
rat źle działa lub stanem swym zagraża bezpieczeń­
stwu publicznemu, winien właściciel sam względnie 
użytkowca na żądanie Władzy policyjnej przeprowa­
dzić natychmiast konieczny remont i wykazać się 
następnie zaświadczeniem Stowarzyszenia dozoru 
kotłów stwierdzającem, że aparat ten doprowadzo­
no do stanu pierwotnego względnie prawidłowego

§ 7.
Opłata za badanie.

Opłata za perjodyczne badanie aparatów po­
nosi właściciel lub użytkowca wedle norm zatwier­
dzonych przez Urząd Wojewódzki.

§ 8.
Przyrządy do mierzenia benzyny^

Przy sprzedaży benzyny można używać tylko 
legalizowanych przyrządów miarowych.

§ 9.
Przepisy ostrzegawcze.

1. Na aparacie winna być umieszczona w miej­
scu widocznem tablica z napisem zakazującym su­
rowo palenia, rzucania niedopałków i używania 
światła z otwartem płomieniem przez przechodniów, 
oraz osoby obsługujące aparat.

Osoby obsługujące aparat oraz odbiorcy ben­
zyny winny bezwzględnie wstrzymać się od palenia 
tytoniu w obrębie przynajmniej 15 m od stacji 
benzynowej.

2. Obok aparatu winna się znajdować stale 
niezamknięta no klucz skrzynia napełniona piaskiem.

§ 10.
Napełnianie rezerwoarćw.

1. Napełnianie rezerwoarów w czasie jaknajwiększe- 
go ruchu ulicznego jest surowo wzbronione.

2. Miejscowa Władza policyjna wyznaczy odpowiednie 
godziny i porę dnia do napełniania rezerwoarów.

3. Do oświetlania wolno używać jedynie światła 
elektrycznego.

B. Przepisy techniczne.
§ 11.

Wykonanie rezerwoarów i zbiorników.
1. Pojemność rezerwoarów nie może prze­

kraczać 1500 kg. benzyny.
2. Budowa rezerwoarów podziemnych na ben­

zynę winna odpowiadać obowiązującym przepisom 
policyjno-budowlanym oraz przepisom Rozporządze­
nia policyjnego z dnia 25 kwietnia 1906 r. o obrocie 
olejami mineralnemi (Nadzwyczajny dodatek do nr. 
18 dziennika b. rejencji w Poznaniu.)

3. R zerwoar wykonany z odpowiednio grubej 
blachy należycie pocynkowanej, szczelnie i zabez­
pieczony wszechstronnie przeciw tworzeniu się rdzy, 
musi być osadzony w zbiorniku wodoszczelnym, 
murowanym lub wykonanym z betonu i spoczywać 
na konsolkach murowanych. Odległość pomiędzy 
ścianami rezerwoaru a zbiornika musi wynosić co- 
najmniej 50 cm. Dół musi być pokryty płytami 
ogniotrwałemi. Szczelność rezerwoaru należy wy­
próbować ciśnieniem hydraulicznem do 3 atmosfer.

4. Próżnia pomiędzy rezerwoarem a murem 
musi być wypełniona suchym piaskiem lub żużlarpi.

Wszystkie otwory rezezwoaru muszą być umie­
szczone w jego górnej części powyżej poziomu 
napełnionego płynem.

Umieszczenie zbiornika i aparatu roziewczego.
1.. Urządzenie stacji benzynowych na chodni­

kach węższych jak 2,50 m., licząc w miastach od 
krawędzi chodnika do cokołu budynku frontowego, 
jest bewarunkowo zakazane.

2. Zbiornik można umieścić pod chodnikiem, 
jednakże w takiem miejscu, w którem nie przecho­
dzą rurociągi kanalizacji, wody, światła itp. urządzeń.

3. Odstęp zewnętrznego brzegu zbiornika od 
najbliższego budynku musi wynosić od 10 do 15 m.

Ulicznych stacji benzynowych nie wolno urzą­
dzać na głównych arterjach komunikacyjnych 
a zwłaszcza wąskich, lecz w ich pobliżu na ustroniu, 
gdzie ruch uliczny jest słaby, a więc na rogach 
małoruchliwych ulic bocznych, na placach lub przy 
skwerach miejskich od tej ich strony, gdzie ruch 
kołowy jest mały.

4. Ściana zbiornika może wychodzić (o ile 
w danym wypadku zachodzi potrzeba) w całej swej 
grubości pod jezdnię.

5. We wśiach i przy ulicach nieuregulowanych 
musi odstęp zewnętrznego brzegu zbiornika i apa­
ratu wynosić od brzegu rowu 1 m., a gdzie takiego 
niema, 1 m. od brzegu jezdni.

6. W wypadkach wądliwych decyduje odnośny 
Zarząd drogowy.

7. W razie konieczności założenia fundamen­
tów zbiornika poniżej fundamentów sąsiedniego 
(przylegającego) budynku, musi być fundament bu­
dynku na odpowiedniej przestrzeni pogłębiony.

8. Przy budowie zbiorników i stacji benzyno­
wych ponosi właściciel pełną odpowiedzialność za 
bezpieczeństwo statyczne sąsiednich domów, uszko­
dzeń rurociągów i urządzeń ulicznych, należących 
do danej gminy.

C. Przepisy dla obsługi technicznej.
§ 13.

1. Opis stacji benzynowej.
Stacja benzynowa jako całość składa się 

z pompy benzynowej i zbiornika, połączonych od­
powiednimi, rurociągami i zaopatrzonych w odpo­
wiednie uzbrojenie. i

2. Zbiornik.
Podziemny zbiornik benzynowy ma być szczelny 

i zrobiony z mocnej blachy żelaznej, wewnątrz 
pocynkowany.

Zbiornik winien posiadać 4 wyloty a mianowicie :
a) Wylot wlewowy, zakończony żeliwną studzienką 

wlewową z zamknięciem śrubunKowem, zasa­
dzoną na rurze wlewowej.

Studzienka ta musi być zabezpieczona zew­
nętrzną studzienką z grubej blachy żelaznej. 
Wylot wlewowy ma być zabezpieczony siatką 
bezpieczeństwa.

Do rury wlewowej ma być dołączona rura 
przelewowa.

b) Wylot pomiarowy ma być urządzony tak samo 
jak wylot wlewowy.

Przy robieniu pomiarów siatkę bezpieczeń­
stwa należy wyjąć.

c) Wylot oddechowy ma być wyprowadzony do 
wysokości 3 m. ponod poziom ziemi I zabez­
pieczony siatką ochronną.

d) Wylot ssący winien być połącony z pompą 
benzynową.

§ 12.



3. Obsługa stacji benzynowej,
1. Zlewanie benzyny do zbiornika. 
Przy zlewaniu benzyny do zbiornika musi się 

przestrzegać ściśle następujących zasad :
s) Niedopuszczalne jest bezwarunkowo pale­

nie tytoniu.
b) Zlewania należy dokonywać przy świetle 

dziennem, o ile jednakowoż żajdzie konieczność 
zlewania benzyny po nastaniu zmierzchu, należy 
się posługiwać wyłącznie światłem elektrycznem.

c) Przed otwieraniem studzienek wylotu wle­
wowego należy obmieść starannie przestrzeń nao­
koło studzienKi szczotką wzgl. w razie niepogody 
(deszczu) wytrzeć starannie przestrzeń oraz samą 
studzienkę suchą ściereczką.

d) Przy zlewaniu benzyny siatka bezpieczeń- 
stwa musi być na miejscu. Wogóle wyjmowanie 
siatki bezpieczeństwa i wylotu wlewowego jest sta­
nowczo niedopuszczalne.

e) Przy zlewaniu benzyny do zbiornika z be­
czek, należy benzynę przepompowywać zapornocą 
pompek skrzydłowych, dołączonych do stacji 
benzynowych

f) Przy zlewaniu benzyny należy jednocześnie 
skontrolować przez otwór pomiarowy poziom ben­
zyny w zbiorniku, celem uniknięcia przepełnienia 
zbiornika i przelania benzyny nazewnątrz.

g) Po zakończeniu zlewania benzyny do zbior­
nika należy studzienki starannie zamknąć i klucze 
od nich schować.

h) O ile przy zlewaniu przeleje się nieco ben­
zyny, należy ją bezzwłocznie zasypać piaskiem.

2. Wydawanie benzyny.
Benzynę pompuje się z zbiornika podziemnego 

do menzury szklanej przy pomocy pompki tłokowej.
Tę ostatnią wprowadza się w ruch zapornocą 

rączki obrotowej. Rączką należy poruszać wolno 
ażeby nie uszkodzić pompy.

Menzura posiada rurę przelewową na wyso­
kości podziałki ¿0 Itr.

Porcję 20 Itr. odmierza się 'więc automatycznie 
mniejsze porcje zaś 15, 10 i 5 Itr. odmierza się 
zapornocą wskaźników, umieszczonych zewnątrz 
menzury.

Benzynę z menzury zlewa się zapornocą gięt­
kiego węża do naczynia odbiorcy (tj. zbiornika 
samochodowego.)

Kran spustowy, umieszczony przy menzurze, 
winien być sprężynowy, samozamykający się i dzia­
łać za pociągnięciem umieszczonej pod nim rączki..

Przy zlewaniu całkowitej zawartości menzury 
należy śledzić przez wziernik, umieszczony w linji 
spustowej pomiędzy menzurą a kranem, czy cała 
zawartość menzury spłynęła.

Benzyna znajdująca się w wężu zlewowym 
należy do kupującego. Przy wydawaniu benzyny 
nie wolno w pobliżu bezwarunkowo palić tytoniu, 
ani też oświetlenia z otwartym ogniem.

Wąż zlewowy, zawieszony na kolumnie, winien 
być zdejmowany i zawieszany ostrożnie.

Benzyny w menzurze trzymać nie wolno.
Na noc i podczas dłuższych przerw w pracy 

pompy, należy wąż zlewny zdjąć i schować.
3. Pomiary zawartości zbiornika.
Dla czynienia pomiarów należy dołączyć do 

każdej stacji benzynowej.
a) Tablicę pomiarową wykazującą zawartość 

zbiornika w litrach na każdy centymetr wysokości 
słupa cieczy.

b) Laskę pomiarową dębową z podziałką cen­
tymetrową. Przy robienie pomiarów należy otworzyć 
studzienkę wylotu pomiarowego. Przytem należy 
przestrzegać tych samych środków ostrożności, jak 
przy otwieraniu wylotu wlewowego tj. unikać : ’

aa) palenia tytoniu i ognia ■ 
bb) zachować bezwzględną czystość celem 

uniknięcia przedostawania się zanieczyszczeń i wo­
dy do zbiornika.

Przy pomiarach należy usuwać z wylotu po­
miarowego siatkę bezpieczeństwa, którą po skoń­
czeniu pomiaru wstawia się z powrotem. Linja za­
moczenia laski pomiarowej wskazuje poziom płynu 
w zbiorniku.

Po skończeniu pomiaru studzienki powinny 
być starannie zamknięte i klucze od nich natych­
miast schowane.

4. Woda w zbiorniku.
Wskutek skraplania się wilgoci powietrznej w 

zbiorniku stacji benzynowij, po pewnym czasie na­
gromadza się na dnie pewna ilość wody, którą na­
leży wypompowywać a menzurę kilkakrotnie potem 
przepłukać.

Celem uniknięcia w porze zimowej podczas 
mrozów zamarzania kropel wody w pompie, które 
mogą się dostać do pompy ze zbiornika, należy 
wlać do zbiornika conajmniej 1 litr stężonego roz­
tworu wodnego czystej soli kuchennej.

5. Czytość.
Oprócz utrzymywania w czystości studzienek 

wlewowych i pomiarowych, należy trzymać w czy­
stości kolumnę pompową.

Błoto, którem obryzgiwana bywa kolumna, 
należy bezzwłocznie zmywać mokrą ścierką.

6. Oświetlenie elektryczne i dzwonek.
Lampa wewnątrz klosza reklamowego powinna

się palić stale od zmierzchu do rana, lampki bocz­
ne tylko podczas wydawania benzyny.

Obsługujący stację benzynową powinien wy­
chodzić do pompy niezwłocznie po otrzymaniu sy 
gnału dzwonkiem elektrycznym.

7. Uszkodzenia i remont
W razie jakiegokolwiek uszkodzenia stacji 

benzynowej, zepsucia się oświetlenia stacji lub sy­
gnalizacji, należy bezzwłocznie przeprowadzić re­
mont przy pomocy koncesjowanych elektromonte­
rów z zachowaniem najkonieczniejszych środków 
ostrożności.

8. Utrzymanie pompy benzynowej.
Od czasu do czasu należy przykręcać mutrę 

dławicy, uszczelniającej trzon tłokowy w pokrywie 
cylindra pompy, gdyż mutra ta przy używaniu roz­
luźnia się nieco, wskutek czego jest możliwe prze­
ciekanie benzyny przez dławicę.

W smaiownicach korby pompowej należy od 
czasu do czasu odnawiać zapas smaru.

9. Środki bezpieczeństwa.
a) Wszystkie wyloty zbiornika powinny być 

stale zabezpieczone siatkami nieuszkodzonemi.
b) Przy zlewaniu i wydawaniu benzyny oraz 

przy czynieniu pomiarów nie wolno stanowczo pa­
lić tytoniu oraz pod żadnym pozorem używać świa­
tła z otwartym ogniem.

c) Przed otwarciem studzienek wlewowych 
i pomiarowych należy stwierdzić, czy w pobliżu 
niema tlących się niedopałków papierosów lub cygar, 
rozsypanych kapiszonów odpistoletów dziecinnych itp’.

d) Przelaną na zewnątrz benzynę należy zasy­
pać niezwłocznie plaskiem, który w ilości jednego 
kubła należy mieć w pobliżu w pogotowiu i to w 
skrzynce niezamkniętej.



e) W razie przedostania się ognia do otwarte­
go wylotu zbiornika stacji benzynowej i zapalenia 
sie uchodzących gazów należy płomień ugasić do­
brze zwilżoną płachtą lub kocem.

Do gaszenia należy przystąpić natychmiast.
f) W razie zapalenia się przelanej benzyny 

zewnątrz stacji benzynowej należy :
1. zamknąć beozwlocznie wyloty zbiornika (o 

ile są otwarte), przerwać zlewanie benzyny do zbior­
nika podziemnego, wzgiędnie przerwać wydawanie 
benzyny odbiorcy (o ile w chwili wypadku .się od­
bywa),

g) Gaszenia palącej się benzyny należy doko­
nywać :

1. zapomocą zasypywania piaskiem,
2. zapomocą zaduszenia płomienia mokrą płach­

tą lub nawet suchą, o ile ogień jest niewielki a mo­
krej płachty niema pod ręką.

3. zapomocą pianowych aparatowy gaśniowych.
Uwaga : Gaszenie zapomocą wody jest niedo­

puszczalne, gdyż daje skutek wręcz przeciwny 
i powoduje rozszerzanie się ognia.

§ 14.
Przepisy kontrolne.

Jeden egzemplarz niniejszego rozporządzenia 
winien być w posiadaniu osoby obsługującej aparat 
(stację) i na każde żądanie przedłożony do wglą­
du urzędnikowi policyjnemu oraz organom P. P.

§ 15.
Dyspensy.

W wyjątkowych wypadkach Urząd Wojedwódz- 
ki w Poznaniu będzie udzielał dyspens od niektó­
rych przepisów niniejszego rozporządzenia.

§ 16.
Przepisy karne i końcowe.

Przekroczenia powyższych przepisów będą ka­
rane grzywną do 60 zł względnie w razie nieścią­
galności grzywny stosowną karą aresztu, o ile w 
danym wypadem nie będą miały zastosowania po­
stanowienia kodeksu karnego z dnia 15 maja 1871 r.

§ 17.
Rozporządzenie niniejsze wchodzi w życie z 

dniam ogłoszenia a dotyczy ono co do obsługi, 
czystości, oświetlenia i środków bezpieczeństwa 
lównież stacje i zbiorniki benzynowe już istniejące

Poznań, dnia 4 lipca 1927 r.
L. dz. 15250/27 II. Wojewoda : Bniński.

Powyższe podaje do wiadomości.
Śrem, dnia 31. 8. 27 r.

Starosta
wilczek.

Dział nletir?ędowy.

Nadzwyczaj interesujący
ilustrowany popularny tygodnik

„Radjowelt“
o 64 stronach, w wykonaniu rotogra- 
wurowem, przynosi oprócz radjo - pro­
gramów wszelkich europejskich stacji 
nadawczych ciekawe aktualności i rozpra­

wy techniczne.

Numer pojedynczy 1.— zł.
Numery okazowe gratis.

Wiener Radjoversag Wien S.
Pestalozzigasse 6.
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Formularze Fasifezt! Bezrobocia
Deklaracje składek za fizycznych 

,, ,, ,, umysłowych
Zaś w i adcze n i e pracy

,, rodzinne
sa na składzie 

Drukarnia Centralna, Śrem

wykonuje 
i ma stale 
na składzie

DRUKARNIA
CENTRALNA

w ŚREMIE.

Ogłaszajcie się w Orędowniku!!
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